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        青岛大学课程考试试卷 
       2009~ 2010 学年   春季学期   考试时间：  120 分钟     

课程名称   离散数学                   A 卷√ B 卷□ 
题号 一 二 三 四 五 成绩 复核 
得分       
阅卷       

 

注意事项：答卷前，考生务必把答题纸上密封线内各项内容填写清楚(学号应与教务在线中学
号相同),否则可能得不到成绩，必须填写在密封线与装订线之间。答案必须写在边框内。  

 
一、填空题（本题共 20 分，每空 2 分） 
 

1. 若|X|=m，|Y|=n，则从 X 到 Y 一共有           个不同的二元关系。 

2. 设 A={x|x∈Z, x≥5}，B={x|x∈Z, x≤7}，则|A∪B|=        ，|A∩B|=        。 

3. 在布尔代数<B,∨,∧,－>中，将(a∧b)∨( a∧b∧c)化为最简形式              。 

4. 设 S={1,2,3}，<P(S),⊕, ∩>是环，则该环的单位元是      ，零元是      。 

5. 将置换
1 2 3 4 5
3 4 2 1 5
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

表示成对换之积为___________________________，

该置换是         （奇/偶）置换。 

6. n 阶自互补图的边数=_________________。 

7. 完全二部图 Km,n 中 2≤m≤n，其点连通度=____________。 

 
二、选择题（本题共 20 分，每小题 2 分） 
 

1. 设 A, B 是集合，P(A), P(B)为其幂集，且 A B =∅∩ ，则 ( ) ( )P A P B∩ 为（   ） 

(A) ∅         (B) { }∅           (C)  {{ }}∅         (D)  { ,  { }}∅ ∅  

2. 下列所示的哈斯图所对应的偏序集中能构成格的是 （   ） 

(A)      (B)         (C)          (D)   

 
 

 

3. 设 { , , , }A a b c d= ，A 上的等价关系 { , , , , , , , } AR a b b a c d d c I= < > < > < > < > ∪ ，则

对应于 R 的 A 的划分是 （   ） 

(A) {{ },{ ,  },{ }}a b c d  (B) {{ ,  },{ },  { }}a b c d   

(C) {{ ,  },  { , }}a b c d  (D) {{ },{ },{ },{ }}a b c d  

4. 在有 n 个顶点的连通图中，其边数 （   ） 

(A) 最多有 n-1 条                 (B) 至少有 n-1 条   

(C) 最多有 n 条                    (D) 至少有 n 条 

5. 设 {1,  2,  3}A = ， { ,  }B a b= ，下列二元关系 R 为 A 到 B 的函数的是 （   ） 

(A) { 1, , 2, , 3, }R a a a= < > < > < >       (B) { 1, , 2, }R a b= < > < >  

(C) { 1, , 1, , 2, , 3, }R a b a a= < > < > < > < > (D) { 1, , 2, , 3, , 1, }R b a b a= < > < > < > < >  

6. 设 R 为实数集， { | 0}R x x R x+ = ∈ ∧ > ，D是数的乘法运算， ,R+< >D 是一个

群，则下列集合关于数的乘法运算构成该群的子群的是 （   ） 

(A) { R+中的自然数}                (B) { R+中的有理数}  

(C) { R+中的无理数}                (D) {1, 2, 3} 

7. 下列各图不是欧拉图的是 （   ） 

 

8. 设 , ,A< + >D 是环，则下列说法不．正确的是 （   ） 

(A) ,A< + >是交换群      (B) ,A< >D 是半群 

(C)  +对D是可分配的  (D) D对+是可分配的 

9. 下列哪个关系矩阵所对应的关系具有自反性 （   ） 

(A) 
1 0 1
1 1 1
1 0 0

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

   (B) 
1 0 1
0 1 0
1 0 0

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

   (C) 
0 0 1
0 0 1
1 0 0

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

  (D) 
1 0 0
0 1 1
1 0 1

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

10. 下列各有向图是强．连通图的是 （   ） 

 
 
 

 

 

得分  

得分  
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三、判断题（本题共 10 分，每小题 1 分） 
 

1. 等势的两个集合之间一定存在双射函数。 （   ） 
2. 若 R 是集合 A 上的等价关系，则一定不是偏序关系。 （   ） 
3. 4 阶群一定是交换群。 （   ） 
4. 在无向完全图 nK 中，点连通度、边连通度和最小度总相等。 （   ） 
5. 关系 R 的传递闭包是包含 R 并且具有传递性的二元关系。 （   ） 
6. 无零因子环中的乘法运算适合消去律。 （   ） 
7. 小于或等于五元的格一定是分配格。 （   ） 
8. 若二元关系 R1 和 R2 都是对称的，则 1 2R RD 也一定是对称的。 （   ） 
9. 有限群中每个元素的阶数一定是群的阶数的因子。 （   ） 
10. 不存在奇数阶的 k −正则图。 （   ） 

四、简答题（本题共 32 分） 
 

1. 化简下式： (( ) ( )) (( ( )) )A B C A B A B C A− −∪ ∪ ∩ ∪ ∪ ∩   (5 分) 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. 设图 G 中有 10 条边，4 个 3 度顶点，其余顶点的度数不大于 2，则 G 中至少

有几个顶点？为什么？  (5 分)     

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

3.   设 X＝{1, 2, 3, 4}， X 上的二元关系 R 为： (8 分) 

{ 1,1 , 3,1 , 1, 3 , 3, 3 , 3, 2 , 4, 3 , 4,1 , 4, 2 , 1, 2 }R < > < > < > < > < > < > < > < > < >＝    

1）画出 R 的关系图；   

2）写出 R 的关系矩阵； 

3）具体说明 R 是否是自反、反自反、对称、传递的。                   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4. 下列各整数集合对于“整除”关系都构成偏序集，判断哪些偏序集能构成格？并

说明理由。     (6 分) 

1）A={1, 2, 3, 4, 5}   2）B={1, 2, 3, 6, 12}    3） 2{1, 2, 2 , , 2 }nC = "  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

得分  

得分  
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5．拟建造一个连接 11 个城市的铁路网络，要求任何两个城市或者直接可达或

者间接可达。各城市之间的造价图如下，每个结点表示一个城市，两个结点之

间边的权值表示两个城市之间直达铁路的造价。请设计总造价最小的铁路网络，

给出设计方法及过程，并给出最小造价。 (8 分) 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

五、证明题（本题共 18 分） 
 

1. 给定二部图 G=<V1,V2,E>，且| V1∪ V2|=m，|E|=n，证明
2

4
mn ≤ 。 (8 分) 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 设 R 是实数集合， { , | 0, , }S a b a a b R= < > ≠ ∈ ，定义 “*” 运算如下： 

, , ,a b c d S∀< > < >∈ ， , , ,a b c d ac ad b< > ∗ < >=< + >  

证明： ,S< ∗ >是群。 (10 分) 

  

 

得分  


